

Секция «Политические науки»

Иммиграционная политика США: позитивный и негативный опыт.

Павлова Анна Михайловна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: tnb13@mail.ru

США является одним из наиболее экономически развитых государств, с широким спектром демократических свобод, что не может не привлекать в страну огромное количество иммигрантов. Это делает США единственной развитой страной, население которой продолжает расти. Совокупная численность иммигрантов в настоящий момент составляет около 40 миллионов человек. [10] Хотя по сравнению с предыдущими годами заметно замедление темпов иммиграции, основные проблемы, связанные с ней, продолжают влиять на политику. Именно поэтому целью работы является рассмотрение проводимой правительством США иммиграционной политики, которая направлена на решение наиболее актуальных проблем. Такими проблемами являются: рост социальной напряженности, наличие в обществе дискриминации, рост преступности, рост числа нелегальных иммигрантов, а также создание ими своих социальных и культурных структур, часто не соответствующих образу жизни и законодательству принимающей стороны. Все эти проблемы выступают как угроза безопасности страны. У США есть огромный опыт решения такого рода проблем, который мог бы пригодиться остальным странам, столкнувшимся с похожей ситуацией, и, прежде всего, - России. Отсюда, моя задача - не просто описать, как Америка решает эти проблемы, но и дать некоторую качественную характеристику полученному опыту.

Результатом исследования являются следующие выводы:

- иммиграционное квотирование. Оно заключается в выдаче «карт постоянного жителя» определенным категориям иностранных граждан. Общее количество карт определяет некоторый "потолок" иммиграции. В зависимости от той политики, какую проводит правительство, общий "порог" всех иммиграционных квот может быть повышен или понижен, а также может существовать некоторое перераспределение квот в отношении тех категорий иностранных работников, в которых чувствуется нехватка, то есть существует так называемая селективная иммиграция [4, 5];
- программа «этнического разнообразия»[1]. Она предполагает возможность получения грин-карты посредством диверсификационной лотереи;
- привлечение состоятельных иностранцев путем либерализации для них визового режима;
- легализация нелегальных иммигрантов. Периодически проводят реформы, которые позволяют нелегальным иммигрантам получить право на жительство, если те, в свою очередь, смогут доказать, что живут в США в течение определенного законом времени, не нарушили законы, а также удовлетворяют определенным требованиям. Все это направлено на «вывод из тени» основной массы нелегалов [3,7];
- создание препятствий для расширения нелегальной иммиграции в будущем. В основном такая политика проводится путем ужесточения порядка приема на работу: от

работодателя требуется соблюдения правил при приеме на работу, при нарушении которых предусмотрен штраф, а при повторном нарушении возможно тюремное заключение [3, 7];

- работа по укреплению пограничной безопасности, которая заключается в увеличении количества сотрудников пограничной службы, а также строительстве заграждений вдоль границы с Мексикой [8];

- ужесточения процедуры депортации: депортационные слушания разрешили проводить в отсутствие депортируемого, при условии, что он будет заранее предупрежден о данном слушании [2];

- социальная политика: обеспечение легальных иммигрантов денежными пособиями и другого рода социальными благами, с одновременным лишением доступа нелегальных иммигрантов к большинству льгот [6];

- ужесточение наказания за нарушения, совершенные иммигрантами.

Как показал опыт последних лет, экономика США крайне зависита от иммигрантов [9], поэтому проводить только одностороннюю политику уже невозможно. Доказательством этого служат многочисленные протесты существенной части населения США против иммиграционной политики, в частности на такие ее проявления, как закрытие границ, массовые депортации, ущемление прав иммигрантов и многое другое. Эти выступления свидетельствуют и о негативном опыте иммиграционной политики США. Но, в то же время, негативная реакция на реформы заставляет правительство США пересмотреть текущую политику и искать методы взаимовыгодного сотрудничества с иммигрантами.

Литература

1. Денисенко М.Б., Хараевой О.А., Чудиновских О.С. Иммиграционная политика в Российской Федерации и странах Запада. М., 2003.
2. Карелина Н.А.Нелегальная миграция в США: до и после НАФТА// Нелегальная иммиграция / Гл. ред. В.А. Ионцев. М.: МАКС Пресс, 2002. с. 94 – 105.
3. Коробков А, Мукомель В. Опыт иммиграционной политики США: уроки для России. М: Academia, 2008.
4. Лоуренс К. Четыре составляющие иммиграционной политики США.//Иммиграционная политика западных стран: Альтернативы для России / Под редакцией Г. Витковской Москва, Гендальф, 2002, с. 187-203.
5. Лоуренс К., Ньюланд К. Цели и методы иммиграционной политики США // Иммиграционная политика западных стран: Альтернативы для России / Под редакцией Г. Витковской. Москва:Гендальф, 2002. с. 187 – 203.
6. Маганья Л. Иммиграционная политика США: тенденции и результаты.//Отечественные записки. №4 (19) 2004. с. 48 - 55.
7. Immigration Policy in the United States. The congress of the United States. February 28, 2006.

Конференция «Ломоносов 2013»

8. The WHITE HOUSE. Washington:www.whitehouse.gov
9. Pew Research Center:www.people-press.org
10. Federation for American Immigration:www.fairus.org